
社　会

注　　　意

1 . 試験時間は，11：45 〜 12：15 の 30分です。

2 . 問題は 　・ 　の２つです。

3 . 解答用紙に，受験番号と氏名を書きなさい。

4 . 解答はすべて解答用紙に書きなさい。

5 . 先生の指示があるまで，問題用紙をあけてはいけません。

6 . 問題についての質問はうけつけません。

7 . 試験が終わったら，解答用紙を裏返しにしておきなさい。

１ ２

2017
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１　法律・きまりの歴史について書かれた，次のＡ～Ｄの各文を読み，各問いに答えなさい。

Ａ　①７世紀に，中国では唐が律令という法律にもとづいた強大な国家を建てました。その影
えいきょう

響は

朝鮮半島や日本にもおよびました。日本では大化の改新をきっかけに天皇中心の国づくりが始

まりましたが，豪
ごうぞく

族たちの抵
ていこう

抗もあり，進みませんでした。672 年，（　②　）の乱に勝利して

即
そ く い

位した天武天皇は，強大な力によって政治をおこないました。701 年，文
も ん む

武天皇の時に③大宝

律令が完成し，律令国家が成立しました。

問１　下線部①について，７世紀までの倭
わ

（日本）と中国とのかかわりについてのべた次の文ア～

ウを，時代の古い順に並べなさい。

　　ア　推古天皇の時代に，小野妹子が隋
ずい

におくられた。

　　イ　奴
な

国王が後漢に使者を派
は け ん

遣し，皇帝から「漢
かんのわのなのこくおう

委奴国王」の金印を与えられた。

　　ウ　邪馬台国の女王卑弥呼が魏
ぎ

に使者を派遣し，皇帝から「親
し ん ぎ わ お う

魏倭王」の称号をおくられた。

問２　空らん（　②　）にあてはまることばを答えなさい。

問３　下線部③について，律令のもとでの税のしくみについてのべた次の文ａ～ｄのうち，正しい

ものの組み合わせを，あとのア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

　　ａ　土地の値段の３％を地
ち そ

租として政府に納めた。

　　ｂ　調
ちょう

は，絹や地方の特産物を政府に納める税だった。

　　ｃ　租
そ

は，稲のとれ高の約３％を国司のもとに納める税だった。

　　ｄ　定期市で買い物をする時に，消費税を納める必要があった。

　　ア　ａ・ｃ　　　　イ　ａ・ｄ　　　　ウ　ｂ・ｃ　　　　エ　ｂ・ｄ

Ｂ　鎌倉幕府の３代執
しっけん

権（　④　）は，律令とは別に武家社会における習
なら

わしや道徳をまとめた

御
ごせいばいしきもく

成敗式目を制定しました。御成敗式目は，⑤室町幕府にも受けつがれ，⑥戦国大名が制定し

た分国法にも影響を与えました。また，江戸時代には，子どもたちに「読み・書き・そろばん」

を教えた（　⑦　）の教科書として使われました。

問４　空らん（　④　）にあてはまる人物の名前を答えなさい。
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問５　下線部⑤について，室町幕府の保護を受けた雪
せっしゅう

舟が描いた絵を，次のア～エから１つ選び，

記号で答えなさい。

　ア　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　イ　

　

　ウ　

　　　　　　　　　　　　　　　　　エ　　

　

問６　下線部⑥について，戦国大名の織田信長は，天下統一の拠点として安
あ づ ち

土城を建てました。安

土城の位置を，次の地図中のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

　

問７　空らん（　⑦　）にあてはまることばを，漢字３字で答えなさい。
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Ｃ　徳川家康が開いた江戸幕府は，⑧大名を統制するために武家諸法
は っ と

度を定めました。また，

⑨百
ひゃくしょう

姓の暮
く

らしを安定させることで年
ね ん ぐ

貢を確実に集めるために，さまざまな法令を出しました。

享
きょうほう

保の改革の時には，刑
けいばつ

罰の基準をまとめた（　⑩　）が定められましたが，一般には公開さ

れませんでした。

問８　下線部⑧について，江戸幕府の大名統制についてのべた次の文ａ～ｄのうち，正しいものの

組み合わせを，あとのア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

　ａ　武家諸法度では，大名は領地を守るために幕府の許可を得ることなく，城の修理や新築を

することが認められていた。

　ｂ　幕府は，大名を親
しんぱん

藩・譜
ふ だ い

代・外
と ざ ま

様の３つに区別し，外様大名を江戸から遠く離
はな

れた地方に

置いた。

　ｃ　３代将軍徳川家光は，大名を１年ごとに江戸と領地とを往復させる参
さんきん

勤交代の制度を武家

諸法度につけ加えた。

　ｄ　将軍といえども大名の領地を取り上げたり，その配置を変えたりすることはできなかった。

　　ア　ａ・ｃ　　　　イ　ａ・ｄ　　　　ウ　ｂ・ｃ　　　　エ　ｂ・ｄ

問９　下線部⑨について，百姓たちは暮らしを豊かにするため

に新しい農具を考えました。右の農具は，何のために使わ

れたのですか。次の文の空らんにあてはまることばを，10

字以内で答えなさい。

　　「この農具は，乾燥した稲のたばを鉄の歯がならんだ部分

にさしこんで，手前にひっぱって（　　　）ための道具

です。」

問 10　空らん（　⑩　）にあてはまることばを答えなさい。
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Ｄ　明治政府の課題は，幕末に江戸幕府が結んだ⑪不平等条約の改正でした。そのためには欧米諸

国と同じように憲法を制定する必要がありました。1889 年に⑫大日本帝国憲法が制定され，翌

1890 年には帝国議会が開かれました。

　　⑬第二次世界大戦後，日本はアメリカ軍を中心とする連合国軍に占領され，1946 年 11 月３日，

大日本帝国憲法を改正するかたちで⑭日本国憲法が制定されました。

問 11　下線部⑪について，不平等条約の改正についてのべた次の文ア～エから，まちがっている

ものを１つ選び，記号で答えなさい。

ア　1871 年，西
さいごうたかもり

郷隆盛を欧米諸国に派遣して条約改正に向けた交渉を始めようとしたが，失

敗した。

イ　1883 年，政府は交
こうしょう

渉を有利に進めるために鹿
ろくめいかん

鳴館を建設したが，井
いのうえかおる

上馨外相の交渉は国

内からの批判をあびて失敗した。

ウ　1894 年，陸
む つ む ね み つ

奥宗光外相がイギリスと交渉して，領
りょうじさいばん

事裁判権を廃
は い し

止することに成功した。

エ　1911 年，小村寿
じ ゅ た ろ う

太郎外相がアメリカと交渉して，関税自主権を回復することに成功した。

問 12　下線部⑫について，大日本帝国憲法についてのべた次の文ア～エから，正しいものを１つ

選び，記号で答えなさい。

ア　大日本帝国憲法では，主権は天皇にあるとされた。

イ　大日本帝国憲法が発布された時の総理大臣は，伊藤博文だった。

ウ　大日本帝国憲法では，内閣総理大臣が陸海軍を統率するとされた。

エ　君主の権限が強いイギリスの憲法を参考にして，大日本帝国憲法はつくられた。

問 13　下線部⑬について，第二次世界大戦後のできごとについてのべた次の文ア～エを，時代の

古い順に並べ，２番目と４番目にあたる記号を答えなさい。

ア　テレビ放送が開始された後，電波塔として東京タワーが建設された。

イ　日本は，大
だいかん

韓民国とサッカーワールドカップを共に開
かいさい

催した。

ウ　湯
ゆ か わ ひ で き

川秀樹がノーベル物理学賞を受賞した。

エ　湾
わんがん

岸戦争をきっかけに，PKO（国連平和維
い じ

持活動）協力法が成立した。
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問 14　下線部⑭について，次の問いに答えなさい。

（１）次の図は，日本国憲法の３原則の１つを示したものです。図は何という原則について説

明していますか。最も適当なことばを答えなさい。なお，図は一部加工しています。

（２）憲法の改正について定めた，次の条文の空らん（　あ　）・（　い　）にあてはまること

ばの組み合わせとして正しいものを，あとのア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

　この憲法の改正は，各議院の総議員の（　あ　）の賛成で，国会が，これを発議し，

国民に提案してその承認を経
へ

なければならない。この承認には，特別の国民投票又は

国会の定める選挙の際行は
（わ）

れる投票において，その（　い　）の賛成を必要とする。

ア　あ　３分の２以上　　　　い　３分の１以上

イ　あ　３分の２以上　　　　い　過半数

ウ　あ　４分の３以上　　　　い　３分の１以上

エ　あ　４分の３以上　　　　い　過半数
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２　次の地図は，日本のさまざまな半島をしめしたものです。この地図を見て，各問いに答えな

さい。なお，それぞれの地図の縮尺は異なっています。
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問１　次の図①～③は地図中の都市Ｘ～Ｚの気温と降水量をしめしたものです。①～③とＸ～Ｚの

正しい組み合わせを，ア～カから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　①−Ｘ　　②−Ｙ　　③−Ｚ　　　　　イ　①−Ｘ　　②−Ｚ　　③−Ｙ

ウ　①−Ｙ　　②−Ｘ　　③−Ｚ　　　　　エ　①−Ｙ　　②−Ｚ　　③−Ｘ

オ　①−Ｚ　　②−Ｘ　　③−Ｙ　　　　　カ　①−Ｚ　　②−Ｙ　　③−Ｘ

問２　Ａの半島には次の写真のような田がみられます。このような田のことを何といいますか，答

えなさい。

問３　次の表はＡ～Ｃの半島がある都道府県について，農業に関する統計をしめしたものです。

①～③とＡ～Ｃの正しい組み合わせを，次のページのア～カから１つ選び，記号で答えなさい。

米 トマト 生乳 肉用牛 農業産出額

収
しゅうかく

穫量 (t) 収穫量 (t) 生産量 (t) 飼育頭数 (頭 ) ( 億円 )

① 135,000 4,400 22,323 2,790 518

② 147,700 45,400 188,435 44,100 3,084

③ 105,600 5,560 91,316 323,400 4,109

『データでみる県勢 2016 年度版』より作成

2017社会問題2.indd   7 16/12/26   13:29



― 7 ― ― 8―

ア　①−Ａ　　②−Ｂ　　③−Ｃ　　　　イ　①−Ａ　　②−Ｃ　　③−Ｂ

ウ　①−Ｂ　　②−Ａ　　③−Ｃ　　　　エ　①−Ｂ　　②−Ｃ　　③−Ａ

オ　①−Ｃ　　②−Ａ　　③−Ｂ　　　　カ　①−Ｃ　　②−Ｂ　　③−Ａ

問４　次の文はＢの半島における農業についてかかれたものです。これを読み，あとの問いに答え

なさい。

　この地域では 1968 年に【　①　】が完成したことで，草花などをつくる園芸農業が盛
さか

んに

なりました。とくに温室メロンや電
でんしょうぎく

照菊の栽
さいばい

培が有名です。電照菊は照明によって開花をおく

らせることで，【　②　】することができ，農家はより大きな利益を上げることができます。

（１）空らん【　①　】にあてはまることばを，次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　明治用水　　　イ　愛知用水　　　ウ　豊川用水　　 エ　濃尾用水

（２）空らん【　②　】にあてはまることばを 15 字以内で答えなさい。

問５　半島Ｄの名前を漢字で答えなさい。

問６　次の表はＣ～Ｅの半島がある都道府県について，漁業に関する統計をしめしたものです。

　　①～③とＣ～Ｅの正しい組み合わせを，ア～カから１つ選び，記号で答えなさい。

漁
ぎょかく

獲量 (t) 養
ようしょく

殖業収穫量 (t)

2013 年 2014 年

まぐろ類 さば類 かに類 いわし類 貝類 こんぶ類

① 360 20,022 9 72,921 18 ―

② 1,328 6,747 6,019 10,716 112,634 24,461

③ 19,848 10,859 17 20,380 0 ―

『データでみる県勢 2016 年度版』および農林水産省ホームページより作成

ア　①−Ｃ　　②−Ｄ　　③−Ｅ　　　　　イ　①−Ｃ　　②−Ｅ　　③−Ｄ

ウ　①−Ｄ　　②−Ｃ　　③−Ｅ　　　　　エ　①−Ｄ　　②−Ｅ　　③−Ｃ

オ　①−Ｅ　　②−Ｃ　　③−Ｄ　　　　　カ　①−Ｅ　　②−Ｄ　　③−Ｃ
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問７　次の表はＤ～Ｆの半島がある都道府県について，市町村の数の変化をしめしたものです。

　　①～③とＤ～Ｆの正しい組み合わせを，ア～カから１つ選び，記号で答えなさい。

1953 年 9 月 30 日現在 1999 年 3 月 31 日現在 2015 年 3 月 31 日現在

市 町 村 市 町 村 市 町 村

① 16 103 159 34 154 24 35 129 15

② 10 76 198 31 44 5 37 16 1

③ 5 48 107 8 70 1 13 8 0

『データでみる県勢 2016 年度版』より作成

ア　①−Ｄ　　②−Ｅ　　③−Ｆ　　　　　イ　①−Ｄ　　②−Ｆ　　③−Ｅ

ウ　①−Ｅ　　②−Ｄ　　③−Ｆ　　　　　エ　①−Ｅ　　②−Ｆ　　③−Ｄ

オ　①−Ｆ　　②−Ｄ　　③−Ｅ　　　　　カ　①−Ｆ　　②−Ｅ　　③−Ｄ

問８　次のア～ウは，Ｇ～Ｉの半島がある都道府県の人口ピラミッド（年齢別 ･ 性別の人口構成）

をしめしたものです。Ｇがある都道府県にあてはまるものを，ア～ウから１つ選び，記号で答

えなさい。

0　　　　  5　　　　10　　　   15
　単位：％

0　　　　  5　　　　10　　　   15
　単位：％

0　　　　  5　　　　10　　　   15
　単位：％

15　　　　10　　　　 5　　　     0

15　　　　10　　　　 5　　　     0

15　　　　10　　　　 5　　　     0
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問９　半島Ｇの工業についてかかれた次の文の空らんにあてはまることばを答えなさい。

　「この半島の南東部ではＩＣ（集積回路）などを生産する電子工業がさかんです。これは近

くに高速道路や【　　】があり，製品の輸送に便利なためです。」

問 10　半島Ｊでは，2016 年 5 月にサミット（主要国首
しゅのう

脳会議）が開かれました。下の写真はその

時のものです。これを見てあとの問いに答えなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　 Ｘ

（１）Ｘの人物は当時のアメリカ合衆国の大統領です。2017 年に就任したアメリカ大統領の

名前を答えなさい。

（２）次の文はこのサミットに参加したある国について書かれたものです。この国の名前をア

～エから１つ選び，記号で答えなさい。

　この国の面積は日本の約 27 倍もあり，人口は約 3587 万人 (2015 年) です。広大な針葉

樹林が広がっており，林業や木材工業が盛んです。また，石油，石炭，鉄鉱石，銅など

の資源も豊富で，日本へも輸出されています。英語とフランス語が公用語となっていま

す。

ア　ロシア　　　イ　オーストラリア　　　ウ　ブラジル　　　エ　カナダ

問 11　次の文はＡ～Ｊのいずれかの半島についてかかれたものです。これを読んで問いに答えな

さい。

①　この半島には 2000 年に世界文化遺産に登録されたグスク（城）跡があります。この半島

の東側の島では，沿岸の汽
き す い い き

水域（海水と淡水が混じる地域）にマングローブ林がみられます。

②　半島の中央部には火山があります。この火山は 1990 年から 1995 年にかけて噴
ふ ん か

火し，火
か

砕
さいりゅう

流によって大きな被
ひ が い

害をもたらしました。この時の噴火によって平
へいせいしんざん

成新山と呼ばれる山

ができました。また，この半島の北側の湾では1997年に堤
ていぼう

防によって湾が閉
し

めきられました。
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③　この半島は【　　　】語で「岬
みさき

」という意味です。半島中央部には火山が連
つら

なっています。

手つかずの豊かな自然が残されており，2005 年に世界自然遺産に登録されました。

（１）①があてはまる半島を地図中Ａ～Ｊより１つ選び，記号で答えなさい。

（２）②の下線部について，堤防などによって湾を閉めきって農地などを増やすことを何とい

いますか。漢字で答えなさい。

（３）③の空らんにあてはまることばをカタカナで答えなさい。
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受 験 番 号

フ リ ガ ナ

氏　  名
得　 点

1

〔社会〕 解 答 用 紙

問１ 　　　　　　→　　　　　　→ 問２ 　　　　　　　　　　　　　　　　の乱

問３ 問４

問５ 問６

問７ 問８

問９

問 10 問 11

問 12 問 13 ２番目　　　　　　　４番目

問 14 （1） （2）

２ 問１ 問２

問３

問４

（1）

（2）

問５ 半島

問６ 問７

問８ 問９

問 10 （1） （2）

問 11 （1） （2） （3）
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